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Europejska Strategia w sprawie niepełnosprawności 2010 – 2020
Europejska strategia w sprawie niepełnosprawności 2010 – 2020 została ogłoszona 15 listopada 2010 r. Wzywa do wspólnego działania na rzecz tworzenia Europy bez barier dla wszystkich jej obywateli. Dokument przypomina, że na Unii Europejskiej i państwach członkowskich spoczywa odpowiedzialność za poprawę społecznej i ekonomicznej sytuacji  osób niepełnosprawnych. A takimi, zgodnie z Konwencją Narodów Zjednoczonych o prawach osób niepełnosprawnych, są te osoby, które mają długotrwale naruszoną sprawność fizyczną, umysłową, intelektualną lub sensoryczną, co może, w oddziaływaniu z różnymi barierami, utrudniać im pełne i skuteczne uczestnictwo w życiu społecznym, na równych zasadach z innymi osobami. 
Europejska strategia w sprawie niepełnosprawności 2010 – 2020 określa działania i mechanizmy potrzebne do wdrażania Konwencji ONZ w Unii Europejskiej. 

W Unii Europejskiej jedna na sześć osób jest niepełnosprawna w stopniu od lekkiego do znacznego, co oznacza iż około 80 mln Europejczyków nie może w pełni uczestniczyć w życiu społecznym i gospodarczym z powodu barier  środowiskowych  i  postawy  otoczenia. A wskaźnik ubóstwa osób niepełnosprawnych jest o 70 proc. wyższy od średniej europejskiej, także z powodu ograniczonego dostępu do zatrudnienia. Kryzys gospodarczy negatywnie wpływa na sytuację osób niepełnosprawnych. Celem przyjętej strategii jest poprawa jakości życia oraz eliminacja zjawisk dyskryminacji i społecznego wykluczenia osób niepełnosprawnych. Budowa społeczeństwa zapewniającego pełne włączenie społeczne  tych osób przynosi także nowe możliwości rozwoju rynku i gospodarki europejskiej oraz stymuluje jej innowacyjność. 
Społeczeństwa Europy starzeją się, a wraz z procesem starzenia przybywa osób o ograniczonej sprawności. Już dziś jednej trzeciej osób w wieku powyżej 75 lat  niepełnosprawność ogranicza życiowe możliwości, w przypadku ponad 20 proc. tych osób ograniczenia te są znaczne. Strategia inicjuje proces zwiększania możliwości życiowych dla osób niepełnosprawnych, co w sytuacji starzenia się Europy będzie miało wymierny wpływ na jakość życia coraz większej części  jej społeczeństw.

Ze względu na rosnącą liczbę konsumentów w starszym wieku także ekonomia przemawia za udostępnieniem usług i produktów dla wszystkich. Wciąż wiele towarów, usług a także budynków nie jest dostatecznie dostępnych. Kryzys ekonomiczny jeszcze ten stan pogorszył. Konieczne jest szybkie podjęcie działań dla poprawy jakości  życia osób niepełnosprawnych  dzięki czemu korzyści odniesie całe społeczeństwo.  
Celem strategii jest zwiększenie osobom niepełnosprawnym możliwości pełnego  korzystania z ich praw i uczestniczenia w życiu społecznym oraz w europejskiej gospodarce. Najpierw należy wyeliminować bariery utrudniające aktywność i uczestnictwo osób niepełnosprawnych. 
Skuteczne usuwanie barier to najważniejsze zagadnienie strategii. Komisja określiła w tym zakresie osiem podstawowych obszarów działania: Dostępność,  Uczestnictwo, Równość, Zatrudnienie, Kształcenie i Szkolenie, Ochrona socjalna, Zdrowie i Działania zewnętrzne. Każdy obszar ma określone najważniejsze działania i nadrzędny cel do zrealizowania na poziomie UE. Np. w obszarze „Uczestnictwo” osiągnięcie pełnego udziału osób niepełnosprawnych w życiu społecznym na równych prawach odbywać się będzie poprzez: umożliwienie im korzystania ze wszystkich korzyści płynących z obywatelstwa UE, usunięcie barier administracyjnych i wynikających z postaw społecznych, zapewnienie usług środowiskowych wysokiej jakości, w tym także dostępu do osobistej opieki. Zakłada się odchodzenie od opieki instytucjonalnej.
Strategia wymaga wspólnego zaangażowania instytucji Unii Europejskiej i wszystkich państw członkowskich a działania muszą być wspierane poprzez zwiększanie świadomości społecznej o problemach niepełnosprawności oraz osób niepełnosprawnych, o przysługujących im prawach i sposobach ich egzekwowania. W rozwiązywaniu problemów dostępności i niedyskryminacji osób niepełnosprawnych powinna wzrosnąć rola funduszy strukturalnych. Realizacja strategii będzie systematycznie monitorowana; w tym celu zbierane będą odpowiednie dane sprawozdawcze oraz statystyczne. 
Powołane zostaną struktury zarządzające wdrażaniem strategii oraz Konwencji ONZ. Na poziomie UE stworzone zostaną mechanizmy koordynowania zarówno pomiędzy służbami Komisji a instytucjami UE jak i pomiędzy UE a państwami członkowskimi.
Wdrażanie strategii oraz Konwencji ONZ będzie też regularnie dyskutowane w grupie wysokiego szczebla ds. niepełnosprawności z udziałem przedstawicieli państw członkowskich oraz ich krajowych punktów koordynacji, Komisji, osób niepełnosprawnych i ich organizacji oraz innych zainteresowanych stron.  
Pod koniec 2013 r. Komisja przedstawi sprawozdanie z postępów osiągniętych dzięki strategii oraz sprawozdanie UE dla Komitetu ONZ ds. Osób Niepełnosprawnych. Kolejne sprawozdanie przygotowane zostanie w 2016 r. 
Pełny tekst dokumentu: Komunikat Komisji Europejskiej do Parlamentu Europejskiego, Rady Europy, Europejskiego Komitetu Ekonomiczno-Społecznego i Komitetu Regionów. Europejska strategia w sprawie niepełnosprawności 2010 – 2020: odnowione zobowiązanie do budowania Europy bez barier znajduje się na stronie internetowej PFON: www.pfon.org
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